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Warszawa, 28 kwietnia 2025 r.
znak sprawy: DNI.mr.058.10.2025 

Pan 

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 9149 „w sprawie przyczyn strat 

finansowych w stadninach koni arabskich w Janowie Podlaskim i Michałowie”.

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na ww. interpelację Panów Posłów Jana Warzechy, Fryderyka 

Sylwestra Kapinosa i Kazimierza Gołojucha, uprzejmie informuję, co następuje.

Stadnina Koni Janów Podlaski sp. z o.o. oraz Stadnina Koni Michałów sp. z o.o. 

są spółkami wymienionymi w rozporządzeniu Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi 

z dnia 25 lipca 2018 r. w sprawie wykazu jednoosobowych spółek hodowli roślin 

uprawnych lub hodowli zwierząt gospodarskich o szczególnym znaczeniu dla 

gospodarki narodowej (Dz. U. z 2018 r. poz. 1525, z późn. zm.). Prawa z udziałów 

w tych spółkach wykonuje Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa. Zatem to KOWR, 

sprawuje nadzór właścicielski nad działalnością ww. spółek. 

Zgodnie z obowiązującymi przepisami, planowanie działań dotyczących 

funkcjonowania spółki, troska o zapewnienie jej stabilności finansowej oraz rozwój 

działalności hodowlanej należy do zarządu spółki oraz do jej właściciela. Dostrzegając 

wagę Stadniny Koni w Janowie Podlaskim i Stadniny Koni w Michałowie 

i ich znaczenie dla hodowli koni arabskich w Polsce, Minister Rolnictwa i Rozwoju 

Wsi wspiera działania, które mogą przyczynić się do poprawy sytuacji w ww. 

spółkach. 



W celu udzielenia odpowiedzi na ww. interpelację Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju 

Wsi wystąpiło zatem do Centrali KOWR o przekazanie szczegółowych informacji. 

Odnosząc się do zawartych w interpelacji pytań, uprzejmie informuję, 

co następuje.

Ad 1) Wstępne wyniki finansowe SK Janów Podlaski sp. z o.o. oraz SK Michałów 

sp. z o.o., o których mowa w publikacji dziennika „Rzeczpospolita”, to przede 

wszystkim skutek niższych przychodów uzyskanych ze sprzedaży koni, na które 

popyt w znacznym stopniu uzależniony jest od koniunktury na rynku europejskim 

i światowym. Gorsze wyniki finansowe spowodowane były również spadkiem cen 

sprzedaży produktów rolnych przy konieczności poniesienia wyższych kosztów 

produkcji, m.in. nawozów i środków ochrony roślin, energii, paliw czy wynagrodzeń 

(kolejne wzrosty płacy minimalnej). Podkreślenia wymaga fakt, że spółki w 2024 r. 

sprzedały znacznie większą ilość koni, bo łącznie prawie 200 sztuk, jednak średnia 

cena ich sprzedaży była niższa od uzyskiwanych w latach poprzednich. Wynika 

to przede wszystkim z faktu, że przed 2024 r. spółki sprzedawały również 

utytułowane konie arabskie czystej krwi, zaś aktualnie są to przede wszystkim konie 

małocenne. 

Biorąc pod uwagę, że w ww. stadninach pozostało niewiele bardzo dobrych i 

utytułowanych klaczy, nie są one przewidziane na sprzedaż, gdyż działanie takie 

byłoby niekorzystne dla jakości stada podstawowego, zwłaszcza w aspekcie 

hodowlanym. Ponadto przypomnieć należy, że wyhodowanie konia o bardzo dobrych 

parametrach wymaga czasu, tj. co najmniej kilku lat i nie jest to produkcja hurtowa.

Ad 2) W obu stadninach rozpoczęła się odbudowa stada, co w przyszłości daje 

perspektywę wyhodowania koni bardzo dobrych i wybitnych. Rynek sprzedaży koni 

arabskich czystej krwi jest obecnie bardzo nasycony i to właśnie konie bardzo dobre i 

wybitne są poszukiwane i to one osiągają najlepsze ceny sprzedaży. Należy jednak 

zaznaczyć, że podejmowane przez każdą z ww. stadnin działania w kierunku 

zwiększenia popytu na konie arabskie oraz przede wszystkim uzyskania koni o 

wysokich parametrach hodowlanych wymaga nie tylko umiejętności, ale również 

czasu, a zatem efekty będą zauważalne dopiero w dłuższej perspektywie, tj. kilku lat.



Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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